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天津市和平区2019-2020学年度第一学期高一年级数学学科期末质量调查试卷

一．选择题：共10小题，每题4分，共40分．
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【答案】C

【解析】
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，故选C.

2.集合
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【答案】B

【解析】
[image: image14.wmf]【

分析】

解出集合
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，利用并集的定义可求出集合
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【详解】
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，因此，
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故选：B.

【点睛】本题考查并集的计算，涉及一元二次不等式和分式不等式的求解，考查计算能力，属于基础题.

3.
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【答案】C

【解析】
【分析】

根据零点存在性定理进行判断即可

【详解】
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，根据零点存在性定理可得
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故选C

【点睛】本题考查零点存在性定理，属于基础题

4.已知
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【答案】B

【解析】
【分析】

运用中间量
[image: image39.wmf]0

比较
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【详解】
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．故选B．

【点睛】本题考查指数和对数大小的比较，渗透了直观想象和数学运算素养．采取中间变量法，利用转化与化归思想解题．

5.已知
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【答案】C

【解析】
【分析】

根据题意建立有关
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和
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的方程组，解出
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【详解】
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由同角三角函数的基本关系得
[image: image61.wmf]22

sin12

tan

cos5

sincos1

cos0

x

x

x

xx

x

ì

==-

ï

ï

+=

í

ï

<

ï

î

，解得
[image: image62.wmf]5

cos

13

x

=-

，

因此，
[image: image63.wmf](

)

5

coscos

13

xx

-==-

.

故选：C.

【点睛】本题考查利用同角三角函数的基本关系和诱导公式求值，解题的关键就是建立有关
[image: image64.wmf]sin

x

和
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x

的方程组，考查计算能力，属于基础题.
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A. 充分而不必要条件
B. 必要而不充分条件

C. 充分必要条件
D. 既不充分也不必要条件

【答案】B

【解析】
【分析】

根据
[image: image68.wmf],
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的大小，以及函数
[image: image69.wmf]ln

yx

=

的单调性，结合充分、必要条件的概念，可得结果.

【详解】若
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故选：B

【点睛】本题主要考查充分、必要条件，关键在于前、后的推出关系，碰到一些复杂的可以等价转换为集合之间的关系，属基础题.

7.下列函数中周期为
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且为偶函数的是
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【答案】A

【解析】
【分析】

对于每一个选项化简再判断得解.

【详解】对于选项A,
[image: image87.wmf]cos2,

yx

=-

周期为
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且是偶函数，所以选项A正确；

对于选项B,
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，周期为π且是奇函数，所以选项B错误；

对于选项C,y=cosx,周期为2π，所以选项C错误；

对于选项D,y=-sinx,周期为2π，所以选项D错误.

故答案为A

【点睛】(1)本题主要考查三角函数的奇偶性和周期性，意在考查学生对这些知识的掌握水平和分析推理能力.(2) 使用周期公式，必须先将解析式化为
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的形式；正弦余弦函数的最小正周期是
[image: image92.wmf]2

T

p

v

=

.

8.如图是函数
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在一个周期内的图象，则其解析式是（　　）
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【答案】D

【解析】
[image: image99.wmf]【

分析】

根据图象得出
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的值以及函数
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【详解】由图象可得
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的坐标代入函数
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故选：D.

【点睛】本题考查利用图象求正弦型函数的解析式，考查计算能力，属于中等题.

9.函数
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上是减函数，则a的取值范围是（    ）
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【答案】B

【解析】
【分析】

由题意，此分段函数是一个减函数，故一次函数系数为负，且在分段点处，函数值应是右侧小于等于左侧，由此得相关不等式，即可求解

【详解】解：依题意，
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故选B．

【点睛】本题考查函数单调性的性质，熟知一些基本函数的单调性是正确解对本题的关键，本题中有一易错点，忘记验证分段点处函数值的大小验证，做题时要注意考虑完全．

10.已知
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【答案】C

【解析】
【分析】

先画出分段函数f（x）的图象，然后根据图象分析a、b、c的取值范围，再根据对数函数以及绝对值函数的性质得出bc＝1，即可得到abc的取值范围．

【详解】由题意，画出函数f（x）的图象大致如图所示：

∵存在三个不同实数a，b，c，使得f（a）＝f（b）＝f（c），可假设a＜b＜c，

∴根据函数图象，可知：﹣2＜a≤0，0＜b＜1，c＞1．又∵f（b）＝f（c），

∴|log2019b|＝|log2019c|，即：﹣log2019b＝log2019c．∴log2019b+log2019c＝0．

∴log2019bc＝0，即bc＝1．∴abc＝a．∵﹣2＜a≤0，∴﹣2＜abc≤0．

故选C．
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【点睛】本题主要考查分段函数的图象画法，数形结合法的应用，绝对值函数以及对数函数的应用，不等式的性质，属于中档题．

二．填空题：本大题共5小题，每小题4分，共20分

11.命题：“
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【答案】
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【解析】
【分析】

根据特称命题的否定：改变量词，否定结论，可得出结果.

【详解】命题“
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【点睛】本题考查特称命题否定的改写，属于基础题.
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【答案】
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【解析】
【分析】

将代数式
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与
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【详解】
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的最小值为
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故答案为：
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【点睛】本题考查利用基本不等式求最值，涉及
[image: image166.wmf]1

的应用，考查计算能力，属于基础题.

13.不等式
[image: image167.wmf]2

23

1

()1

2

xx

--

>

的解集是______．

【答案】
[image: image168.wmf](
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【解析】
【分析】

先利用指数函数的单调性得
[image: image169.wmf]2
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【详解】
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故答案为
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【点睛】本题考查了指数不等式和一元二次不等式的解法，属中档题．

14.化简
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【答案】
[image: image173.wmf]3

-


【解析】
【分析】

利用对数的运算性质和换底公式可求得所求代数式的值.

【详解】由对数的运算性质得，原式
[image: image174.wmf]2
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故答案为：
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【点睛】本题考查对数的运算，涉及对数运算性质和换底公式的应用，考查计算能力，属于基础题.

15.已知函数
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【答案】
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【解析】
【分析】

令
[image: image180.wmf]2

tax

=+

，则
[image: image181.wmf]2

log

yt

=

，根据复合函数的单调性可知
[image: image182.wmf]2

tax

=+

为减函数，同时注意真数
[image: image183.wmf]20

tax

=+>

，即可求出
[image: image184.wmf]a

的取值范围.

【详解】令
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x

Î

时，
[image: image190.wmf]0

t

>


故
[image: image191.wmf]0

320

a

a

<

ì

í

+³

î

解得
[image: image192.wmf]2

0

3

a

-£<

，

故答案为
[image: image193.wmf]2

,0

3

éö

-

÷

ê

ëø


【点睛】本题主要考查了复合函数的单调性，对数的性质，属于中档题.

三．解答题：本大题共5小题，每题8分，共40分，要求写出文字说明、解答过程或验算步骤．

16.已知
[image: image194.wmf],

ab

[image: image195.wmf]为

锐角，
[image: image196.wmf]510

sin,cos

510

ab

==


（1）求
[image: image197.wmf]sin()

ab

-

的值；

（2）求
[image: image198.wmf]ab

-

的值

【答案】（1）
[image: image199.wmf]2

2

-

；（2）
[image: image200.wmf]4

p

-


【解析】
【分析】

（1）利用同角三角函数基本关系分别求得
[image: image201.wmf] cos

a

和
[image: image202.wmf]sin

b

的值，利用两角和公式求得
[image: image203.wmf]sin()

ab

-

的值．
（2）根据
[image: image204.wmf],

ab

的范围判断出
[image: image205.wmf]ab

-

的范围，最后根据
[image: image206.wmf]sin()

a

b

-

的值求得答案．

【详解】解：（1）∵
[image: image207.wmf],

ab

均为锐角，

[image: image208.wmf]1251310

cos1,sin1

551010

ab

\=-==-=

，

[image: image209.wmf]11232

sin()sincoscossin

2

510510

ababab

\-=-=´-´=-

，
（2）∵
[image: image210.wmf],

ab

均为锐角，

[image: image211.wmf]22

ab

pp

\-<-<

，

[image: image212.wmf]2

sin()

2

ab

\-=-

，

[image: image213.wmf]4

p

ab

\-=-

.

【点睛】本题主要考查了两角和与差的正弦函数．考查了学生基础知识的运用和运算能力．

17.已知
[image: image214.wmf]sincos

2

sincos

xx

xx

-

=

+


（1）求
[image: image215.wmf]tan

x

的值；

（2）求
[image: image216.wmf]5

tan

4

x

p

æö

+

ç÷

èø

的值.

【答案】(1) ﹣3 (2)
[image: image217.wmf]1

2

-


【解析】
【分析】

（1）由
[image: image218.wmf]2

sinxcosx

sinxcosx

-

=

+

 可得
[image: image219.wmf]1

2

1

tanx

tanx

-

=

+

，解方程求得 tanx的值．

（2）利用诱导公式与两角和正切公式可得结果.

【详解】解：（1）∵
[image: image220.wmf]2

sinxcosx

sinxcosx

-

=

+

，

∴
[image: image221.wmf]1

2

1

tanx

tanx

-

=

+

，

解得 tanx＝﹣3．

（2）由（1）知：tanx＝﹣3，

∴
[image: image222.wmf]5tan11

tantan

441tan2

x

xx

x

pp

+

æöæö

+=+==-

ç÷ç÷

-

èøèø


故
[image: image223.wmf]51

tan

42

x

p

æö

+=-

ç÷

èø

.

【点睛】本题考查三角函数求值问题，涉及同角基本关系式、诱导公式、两角和正切公式，考查计算能力，属于基础题.

18.已知函数
[image: image224.wmf](

)

(

)

2

cos22sin

3

fxxxaaR

p

æö

=--+Î

ç÷

èø

，且
[image: image225.wmf]0

3

f

p

æö

=

ç÷

èø

．

（1）求
[image: image226.wmf]a

的值；

（2）若
[image: image227.wmf]0,

2

x

p

éù

Î

êú

ëû

，求
[image: image228.wmf](

)

fx

的值域．

【答案】（1）
[image: image229.wmf]1

a

=

；（2）
[image: image230.wmf]3

,3

2

éù

-

êú

ëû

.

【解析】
【分析】

（1）利用
[image: image231.wmf]0

3

f

p

æö

=

ç÷

èø

可求得实数
[image: image232.wmf]a

的值；

（2）利用三角恒等变换思想化简函数
[image: image233.wmf](

)

yfx

=

的解析式为
[image: image234.wmf](

)

3sin2

3

fxx

p

æö

=+

ç÷

èø

，由
[image: image235.wmf]0,

2

x

p

éù

Î

êú

ëû

可求得
[image: image236.wmf]2

3

x

p

+

的取值范围，利用正弦函数的基本性质可求得函数
[image: image237.wmf](

)

yfx

=

的值域.

【详解】（1）
[image: image238.wmf](

)

2

cos22sin

3

fxxxa

p

æö

=--+

ç÷

èø

Q

，
[image: image239.wmf]2

cos2sin10

333

faa

ppp

æö

\=-+=-=

ç÷

èø

，

因此，
[image: image240.wmf]1

a

=

；

（2）由（1）可得
[image: image241.wmf](

)

2

13

cos22sin1cos2sin2cos2

322

fxxxxxx

p

æö

=--+=++

ç÷

èø



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image242.wmf]33

sin2cos23sin2

223

xxx

p

æö

=+=+

ç÷

èø

.

当
[image: image243.wmf]0

2

x

p

££

时，
[image: image244.wmf]4

2

333

x

ppp

£+£

，
[image: image245.wmf]3

sin21

23

x

p

æö

\-£+£

ç÷

èø

，则
[image: image246.wmf](

)

3

3

2

fx

-££

.

因此，函数
[image: image247.wmf](

)

yfx

=

在区间
[image: image248.wmf]0,

2

p

éù

êú

ëû

上的值域为
[image: image249.wmf]3

,3

2

éù

-

êú

ëû

.

【点睛】本题考查利用三角函数值求参数，同时也考查了正弦型函数在区间上值域的求解，考查计算能力，属于中等题.

19.已知函数
[image: image250.wmf](

)

2

1

xb

fx

x

+

=

-

是定义域
[image: image251.wmf](

)

1,1

-

上的奇函数.

（1）确定
[image: image252.wmf](

)

fx

的解析式；

（2）用定义证明：
[image: image253.wmf](

)

fx

在区间
[image: image254.wmf](

)

1,1

-

上是减函数；

（3）解不等式
[image: image255.wmf](

)

(

)

10

ftft

-+<

.

【答案】（1）
[image: image256.wmf](

)

2

1

x

fx

x

=

-

；（2）证明见解析；（3）
[image: image257.wmf]1

,1

2

æö

ç÷

èø

.

【解析】
【分析】

（1）利用奇函数的定义
[image: image258.wmf](

)

(

)

fxfx

-=-

，经过化简计算可求得实数
[image: image259.wmf]b

，进而可得出函数
[image: image260.wmf](

)

yfx

=

的解析式；

（2）任取
[image: image261.wmf]1

x

、
[image: image262.wmf](

)

2

1,1

x

Î-

，且
[image: image263.wmf]12

xx

<

，作差
[image: image264.wmf](

)

(

)

12

fxfx

-

，化简变形后判断
[image: image265.wmf](

)

(

)

12

fxfx

-

的符号，即可证得结论；

（3）利用奇函数的性质将所求不等式变形为
[image: image266.wmf](

)

(

)

1

ftft

-<-

，再利用函数
[image: image267.wmf](

)

yfx

=

的定义域和单调性可得出关于
[image: image268.wmf]t

的不等式组，即可解得实数
[image: image269.wmf]t

的取值范围.

【详解】（1）由于函数
[image: image270.wmf](

)

2

1

xb

fx

x

+

=

-

是定义域
[image: image271.wmf](

)

1,1

-

上的奇函数，则
[image: image272.wmf](

)

(

)

fxfx

-=-

，

即
[image: image273.wmf](

)

2

2

1

1

xbxb

x

x

-++

=-

+

-+

，化简得
[image: image274.wmf]0

b

=

，因此，
[image: image275.wmf](

)

2

1

x

fx

x

=

-

；

（2）任取
[image: image276.wmf]1

x

、
[image: image277.wmf](

)

2

1,1

x

Î-

，且
[image: image278.wmf]12

xx

<

，即
[image: image279.wmf]12

11

xx

-<<<

，

则
[image: image280.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

22

1221

2112

12

12

22

22

121122

12

11

1

111111

11

xxxx

xxxx

xx

fxfx

xxxxxx

xx

---

-+

-=-==

---+-+

--

，


[image: image281.wmf]12

11

xx

-<<<

Q

，
[image: image282.wmf]21

0

xx

\->

，
[image: image283.wmf]12

10

xx

+>

，
[image: image284.wmf]1

10

x

-<

，
[image: image285.wmf]1

10

x

+>

，
[image: image286.wmf]2

10

x

-<

，
[image: image287.wmf]2

10

x

+>

.


[image: image288.wmf](

)

(

)

12

0

fxfx

\->

，
[image: image289.wmf](

)

(

)

12

fxfx

\>

，因此，函数
[image: image290.wmf](

)

yfx

=

在区间
[image: image291.wmf](

)

1,1

-

上是减函数；

（3）由（2）可知，函数
[image: image292.wmf](

)

yfx

=

是定义域为
[image: image293.wmf](

)

1,1

-

的减函数，且为奇函数，

由
[image: image294.wmf](

)

(

)

10

ftft

-+<

得
[image: image295.wmf](

)

(

)

(

)

1

ftftft

-<-=-

，所以
[image: image296.wmf]1

111

11

tt

t

t

->-

ì

ï

-<-<

í

ï

-<<

î

，解得
[image: image297.wmf]1

1

2

t

<<

.

因此，不等式
[image: image298.wmf](

)

(

)

10

ftft

-+<

的解集为
[image: image299.wmf]1

,1

2

æö

ç÷

èø

.

【点睛】本题考查利用函数的奇偶性求参数、利用定义法证明函数的单调性以及函数不等式的求解，考查推理能力与运算求解能力，属于中等题.

20.已知函数
[image: image300.wmf](

)

(

)

2

23sincos2cos

fxxxxxR

=+Î

.

（1）求函数
[image: image301.wmf](

)

fx

的单调递增区间；

（2）将
[image: image302.wmf](

)

fx

的图象向右平移
[image: image303.wmf]6

p

个单位，得到
[image: image304.wmf](

)

gx

的图象，已知
[image: image305.wmf](

)

0

11

5

gx

=

，
[image: image306.wmf]0

,

32

x

pp

éù

Î

êú

ëû

，求
[image: image307.wmf]0

cos2

x

的值．

【答案】（1）
[image: image308.wmf](

)

,

36

kkkZ

pp

pp

éù

-+Î

êú

ëû

；（2）
[image: image309.wmf]0

343

cos2

10

x

+

=-

.

【解析】
【分析】

（1）利用三角恒等变换思想化简函数
[image: image310.wmf](

)

yfx

=

[image: image311.wmf]的

解析式为
[image: image312.wmf](

)

2sin21

6

fxx

æö

=++

ç÷

èø

p

，然后解不等式
[image: image313.wmf](

)

222

262

kxkkZ

ppp

pp

-£+£+Î

，可求得函数
[image: image314.wmf](

)

yfx

=

的单调递增区间；

（2）利用图象平移求出函数
[image: image315.wmf](

)

ygx

=

的解析式，由
[image: image316.wmf](

)

0

11

5

gx

=

得出
[image: image317.wmf]0

3

sin2

65

x

p

æö

-=

ç÷

èø

，然后利用两角和的余弦公式可求出
[image: image318.wmf]0

cos2

x

的值.

【详解】（1）
[image: image319.wmf](

)

2

23sincos2cos3sin2cos212sin21

6

fxxxxxxx

p

æö

=+=++=++

ç÷

èø

Q

，

解不等式
[image: image320.wmf](

)

222

262

kxkkZ

ppp

pp

-£+£+Î

，得
[image: image321.wmf](

)

36

kxkkZ

pp

pp

-££+Î

.

因此，函数
[image: image322.wmf](

)

yfx

=

的单调递增区间为
[image: image323.wmf](

)

,

36

kkkZ

pp

pp

éù

-+Î

êú

ëû

；

（2）由题意可得
[image: image324.wmf](

)

2sin212sin21
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ëû

，


[image: image325.wmf](
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11
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èø

Q

，
[image: image326.wmf]0

3

sin2

65

x

p
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èø

，


[image: image327.wmf]0

,

32

x

pp

éù

Î

êú

ëû

Q

，
[image: image328.wmf]0

5

2
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x

ppp

£-£

，则
[image: image329.wmf]2
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4

cos21sin2
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，

因此，
[image: image330.wmf]0000
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image331.wmf]4331343
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.

【点睛】本题考查正弦型函数单调区间的求解，同时也考查了利用图象变换求函数解析式以及利用两角和的余弦公式求值，考查计算能力，属于中等题.
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